



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

携手蹚过忧愁的河 说哭解说看哭了我

隋文静/韩聪精彩演绎《忧愁河上的金桥》

花滑双人滑摘下中国队第九金



隋文静(左)和韩聪赛后激情相拥。新华社发

报幕员读出最终比分的一刻，首都体育馆爆发出一阵欢呼，坐在场下的隋文静、韩聪热泪盈眶，与教练赵宏博紧紧拥抱在一起。此时电视解说员声音哽咽，相信电视机前许多观众也为之落泪。

四年卧薪尝胆，“葱桶组合”终于抹平了平昌冬奥会0.43分的遗憾，以总分239.88分，领先俄罗斯选手0.63分的优势，把金牌留在了家门口，实现了金牌大满贯。正如他们在决赛选用的那首音乐《忧愁河上的金桥》所唱：“当人生的黑暗来临，一切充满了痛苦，我愿俯身做你的桥梁，助你渡过难关。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者 刘伟 发自北京

夺金，强行超车

“世界纪录没啥感觉，只是打了一个比较好的基础，希望能在自由滑滑出水平。”18日的短节目结束后，隋文静赛后接受采访，透露出一丝“凡尔赛”的味道。

但如果在自由滑比赛结束后，回头再去看隋文静这段话，“凡尔赛”其实并不存在，“葱桶”的自由滑，用惊险刺激，甚至险象环生来形容一点都不为过。因为横在他们面前的，是三对异常强悍的俄罗斯组合，尽管“葱桶”短节目成绩打破了世界纪录，然而他们领先第二名俄罗斯选手的优势，只有可怜的0.16分。这点优势，在接下来的自由滑当中，几乎可以忽略不计。

按照花滑双人滑规则，作为短节目排名第一的“葱桶组合”，要在自由滑最后一个出场。在他们之前出场的，是短节目排名二到四位的三对俄罗斯选手。

俄罗斯无愧花滑大国，三对选手自由滑的发挥极为出色，无论是节目编排还是技术难度，一组比一组得分高。

倒数第二个出场的特洛索娃与莫洛佐夫，自由滑更是获得了155分的高分。

此时，大屏幕显示，“葱桶”要想完成总分超越，摘得金牌，必须有154.85分以上的发挥，还未出场，“葱桶”已经压力山大。

高压之下，隋文静和韩聪没有认怂，尽管在一次落地时，隋文静出现了一点小小的瑕疵，但整套动作下来，无论难度还是表现力，中国组合不输俄罗斯选手特洛索娃与莫洛佐夫。

等待计分的时间是漫长的，当155.47分的最终成绩被播报的一刻，整个体育馆陷入疯狂。

“双人滑无比煎熬，看着对手成绩一个一个走高，我们感受到了压力和紧迫感，今天两位运动员发挥出色，我们也要向对手致敬，他们逼迫我们只能背水一战。”“葱桶”的主帅赵宏博赛后点评道。

隋文静(前)
和韩聪在比赛中。
新华社发

圆梦，美满甜蜜

2018年，平昌冬奥会上，“葱桶组合”以0.43分之差不敌德国组合，无缘冠军，“我希望能把这个遗憾转变为动力，四年后我们再会。”彼时，隋文静说。

过去四年，隋文静/韩聪两度稳拿世锦赛金牌，距离大满贯只缺少一枚冬奥会金牌。

为了突破更有难度的动作，提高技术分值，两人在北京冬奥会前的备战中全力以赴，隋文静还减重了不少，

“不断挑战自己，经历一年一年的比赛，我们都在变成更好的自己。”

所有的付出，在这一夜，在一场惊心动魄的较量之后，终于如愿，“葱桶组合”完成了双人滑大满贯的壮举。

事实上，在最后一个上台之前，隋文静和韩聪还是很紧张的。隋文静赛后说：“从团体赛到今天，特别煎熬。赛前我拉着韩聪说，用金桥曲子拿了世锦赛金牌，每次第四个滑，都能创造奇迹，今天也可以。”

尽管如此，面对三对俄罗斯选手的穷追猛打，赛前教练组也在给两位选手减压，甚至做好了夺不了金牌的心理准备，“赛前教练也对我们说，中国队已经很棒了，你们不要有压力。”韩聪说，“我们很幸运，拿到金牌，凭借实力完成了想要的东西。”

“挺激动的，几年来不容易，有伤病，还做了手术，感谢生命中的每个人。”隋文静说，“今天给自己打12分，昨天滑得很尽兴，今天也是，有小失误，但一切都是最好的安排，不完美才是完美。”

在卸下所有的压力之后，隋文静说，自己要在20日的花滑表演中唱首歌。而在结束奥运会比赛后，他们会给自己放个假，“先给自己放个小假，10年没跟家人一起过年了。”隋文静说，“回来后，还要不断去续写我们的故事、我们的传奇。”

成就，源于传承

中国花滑是一支有过辉煌历史的队伍，早在1994年，陈露就拿到过冬奥会铜牌。之后，申雪/赵宏博、庞清/佟健也在奥运会上登上领奖台，花滑双人滑慢慢成为中国冰上项目的一张王牌。

2010年温哥华冬奥会上，申雪/赵宏博带回中国体育史上首枚花滑奥运金牌。随着隋文静/韩聪再夺这枚金牌，12年后，中国花滑双人滑重现了昔日荣光。

从昔日冠军队员，到现在冠军教练，赵宏博说，这枚金牌代表着中国双人滑的传承。

“我们顶住了高压，在北京留下了幸福的眼泪。9年中拿过两届世界冠军，平昌冬奥会很遗憾，只拿到了银牌。”赵宏博说，“这四年当中我们面临很多，这是我和申雪一直在做的，这就是一个传承，一定要把它们推到最高。首体也是我们的福地，我们在这比赛就从来没丢过。”

除了项目传统的传承，隋文静与韩聪两位老搭档能够最后时刻顶住压力，也源于他们十余年相伴与默契。从2007年配对至今，这对王牌组合已经走过了15年。

15年时间，从青年赛场横扫冠军，到成年组2012年四大洲锦标赛冠军，再到2015年世锦赛亚军、2017年世锦赛冠军、2018年平昌冬奥会亚军、2019年世锦赛冠军，他们见证了辉煌。

十五年，他们也经历了伤病的反复折磨，2018年平昌冬奥会前，隋文静脚部受伤，但忍痛坚持了下来，平昌之后，隋文静又一次接受了脚部手术，北京冬奥会前，韩聪因为髋关节手术，又成为躺在病床上的那一个。在荣耀与伤痛，高峰与低谷之间，他们最终跨过了忧愁的河，坚持到了胜利的彼岸。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘森